

# ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੇ ਵਿਕਲਪ

**ਐਡਲਟ ਗਾਰਡੀਅਨਸ਼ਿਪ ਐਂਡ ਟਰੱਸਟੀਸ਼ਿਪ ਐਕਟ (ਏਜੀਟੀਏ) Adult Guardianship and Trusteeship Act (AGTA)** ਉਹਨਾਂ ਬਾਲਗ ਐਲਬਰਟਾ ਵਾਸੀਆਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਕਲਪ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਅਤੇ/ਜਾਂ ਵਿੱਤੀ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਲਈ ਸਹਾਇਤਾ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਹੇਠਾਂ ਦਰਸਾਏ ਗਏ ਸਭ ਤੋਂ ਆਮ ਵਿਕਲਪ ਹਨ।

## ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਮਾਮਲੇ

### ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣਾ

ਜੇ ਇੱਕ ਬਾਲਗ ਦੀ ਆਪਣੇ ਆਪ ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਹੈ ਪਰ ਉਹ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਦੀ ਮਦਦ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹ ਇੱਕ ਫਾਰਮ 'ਤੇ ਦਸਤਖਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ ਜੋ ਕਿਸੇ ਅਜਿਹੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਅਖ਼ਤਿਆਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਜਿਹਨਾਂ 'ਤੇ ਉਹ ਆਪਣੇ "ਸਹਾਇਕ (ਸਮਰਥਕ)" ਹੋਣ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਬਾਲਗ ਆਪਣੇ ਸਹਾਇਕ ਨੂੰ ਢੁਕਵੀਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਤਕ ਪਹੁੰਚ ਕਰਨ ਦੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਜੋ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ ਨਿੱਜਤਾ (ਪਰਦੇਦਾਰੀ) ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖੀ ਗਈ ਹੋਵੇ। ਸਹਾਇਕ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੌਰਾਨ ਬਾਲਗ ਨੂੰ ਸੋਚਣ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਜੇ ਲੋੜ ਪਈ ਤਾਂ ਫੈਸਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣ ਲਈ ਵੀ ਮਦਦ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਦਾ ਅਖ਼ਤਿਆਰੀਕਰਨ ਉਹਨਾਂ ਸਮਰੱਥ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਲਈ ਮਦਦਗਾਰ ਹੋਵੇਗਾ ਜੋ ਪੇਚੀਦਾ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਫੈਸਲਿਆਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਪਹਿਲੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਮਾਮੂਲੀ ਵਿਕਲਾਂਗਤਾ ਵਾਲੇ ਲੋਕ।

### ਸੰਯੁਕਤ-ਫੈਸਲਾ ਲੈਣਾ

ਜੇ ਇੱਕ ਬਾਲਗ ਦੇ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਕਾਫੀ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਪਰ ਉਹ ਚੰਗੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਫੇਰ ਵੀ ਫੈਸਲੇ ਕਰ ਸਕਣ, ਤਾਂ ਸੰਯੁਕਤ-ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ ਲਈ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਸੰਯੁਕਤ-ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੇ ਨਾਲ, ਬਾਲਗ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਸੰਯੁਕਤ-ਫੈਸਲਾਕਰਤਾ ਇੱਕਠੇ ਫੈਸਲੇ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਬਾਲਗ ਨੂੰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇੰਤਜ਼ਾਮ ਨਾਲ, ਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਸੰਯੁਕਤ-ਫੈਸਲਾਕਰਤਾ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸੰਯੁਕਤ-ਫੈਸਲਾ ਕਰਨਾ ਪਰਿਵਾਰ ਅਤੇ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਦੋਸਤਾਂ ਲਈ ਢੁਕਵਾਂ ਹੈ।

ਸੰਯੁਕਤ-ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਅਦਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

### ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ

ਜੇ ਇੱਕ ਬਾਲਗ ਵਿੱਚ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਦੀ ਘਾਟ ਹੋਵੇ, ਤਾਂ ਅਦਾਲਤ ਉਹਨਾਂ ਲਈ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਲਈ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਇੱਕ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਕੁਝ ਜਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੇ, ਅਥਾਰਟੀ ਦੇ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਫੈਸਲੇ ਲੈ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਬਾਲਗ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ 'ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇੱਕ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰ ਜਾਂ ਦੋਸਤ ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ ਲਈ ਦਰਖਾਸਤ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਜੇ ਕੋਈ ਵੀ ਇੱਛੁਕ ਜਾਂ ਉਪਲਬਧ ਨਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਆਫ਼ਿਸ ਆਫ਼ ਦੀ ਪਬਲਿਕ ਗਾਰਡੀਅਨ (ਜਨਤਕ ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ ਦਾ ਦਫ਼ਤਰ) ਉਸ ਭੂਮਿਕਾ ਨੂੰ ਨਿਭਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ ਵਿਵਸਥਾ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦੇਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਅਦਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

### ਖਾਸ ਫੈਸਲਾ ਲੈਣਾ

ਸਿਹਤ ਦੇਖਭਾਲ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਨ ਵਾਲੇ (ਫਿਜ਼ੀਸ਼ੀਅਨ, ਨਰਸ ਪ੍ਰੈਕਟੀਸ਼ਨਰਜ਼ ਜਾਂ ਸਿਰਫ਼ ਦੰਦਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਲਈ ਦੰਦਾਂ ਦੇ ਡਾਕਟਰ) ਉਸ ਬਾਲਗ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਮਰੱਥਾ ਦੀ ਘਾਟ ਹੈ, ਇੱਕ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰ ਨੂੰ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦੇਣ ਲਈ ਖਾਸ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਦਾ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਫੈਸਲੇ ਖਾਸ ਖੇਤਰਾਂ ਤਕ ਸੀਮਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ: ਸਿਹਤ ਦੇਖਭਾਲ ਇਲਾਜ ਜਾਂ ਆਰਜ਼ੀ ਦਾਖਲਾ ਜਾਂ ਰਿਹਾਇਸ਼ੀ ਥਾਂ ਤੋਂ ਛੁੱਟੀ ਦੇਣਾ।

ਸਿਹਤ ਦੇਖਭਾਲ ਪੇਸ਼ਾਵਰਾਂ ਕੋਲ ਜਰੂਰੀ ਫਾਰਮ ਹਨ।

ਹੋਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਆਫ਼ਿਸ ਆਫ਼ ਦੀ ਪਬਲਿਕ ਗਾਰਡੀਅਨ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ (ਸੰਪਰਕ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਪਿਛਲਾ ਪੰਨਾ ਦੇਖੋ) ਜਾਂ [www.seniors.alberta.ca/opg](http://www.seniors.alberta.ca/opg) 'ਤੇ ਆਨਲਾਈਨ ਜਾਓ।

## ਪੈਸੇ ਦੇ ਮਾਮਲੇ

### ਟਰੱਸਟੀਸ਼ਿਪ

ਜੇ ਇੱਕ ਬਾਲਗ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਵਿੱਤੀ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣ ਦੀ ਘਾਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਅਦਾਲਤ ਟਰੱਸਟੀ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਟਰੱਸਟੀ ਪਰਿਵਾਰਕ ਜੀਅ ਜਾਂ ਦੋਸਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਆਫ਼ਿਸ ਆਫ਼ ਦੀ ਪਬਲਿਕ ਟਰੱਸਟੀ ਨੂੰ ਆਖਰੀ ਉਪਰਾਲੇ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਟਰੱਸਟੀ ਬਣਨ ਵਾਸਤੇ ਦਰਖਾਸਤ ਦੇਣ ਲਈ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਦਰਖਾਸਤ ਪੇਕੇਜ ਲਈ ਆਫ਼ਿਸ ਆਫ਼ ਦੀ ਪਬਲਿਕ ਗਾਰਡੀਅਨ ਜਾਂ ਪਬਲਿਕ ਟਰੱਸਟੀ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ।

ਟਰੱਸਟੀਸ਼ਿਪ ਬਾਰੇ ਸਵਾਲਾਂ ਲਈ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਆਫ਼ਿਸ ਆਫ਼ ਦੀ ਪਬਲਿਕ ਟਰੱਸਟੀ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ:

ਐਡਮੋਨਟਨ (Edmonton): 780-427-2744  
ਕੈਲਗਰੀ (Calgary): 403-297-6541  
ਟੋਲ-ਫ਼ਰੀ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਲਈ, ਕਾਲ ਕਰੋ 310-0000



## ਸੇਧ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਸਿਧਾਂਤ

ਐਡਲਟ ਗਾਰਡੀਅਨਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਟਰੱਸਟੀਸ਼ਿਪ ਐਕਟ ਸੇਧ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਚਾਰ ਸਿਧਾਂਤਾਂ 'ਤੇ ਬਣਿਆ ਹੈ:

- ਬਾਲਗ ਬਾਰੇ ਇਹ ਪਹਿਲਾਂ ਤੋਂ ਹੀ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਕੋਲ ਸਮਰੱਥਾ ਹੈ ਅਤੇ (ਉਹ) ਫ਼ੈਸਲੇ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਹੈ ਜਦ ਤਕ ਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਉਲਟ ਨਿਰਧਾਰਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ;
- ਜਬਾਨੀ ਗੱਲਬਾਤ (ਸੰਚਾਰ) ਕਰਨ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਸਮਰੱਥਾ ਦਾ ਨਿਰਧਾਰਣ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਬਾਲਗ ਕਿਸੇ ਵੀ ਉਹਨਾਂ ਤਰੀਕਿਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਨ ਦਾ ਹੱਕਦਾਰ ਹੈ ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸਮਝੇ ਜਾਣ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ;
- ਘੱਟ ਦਖਲ ਦੇਣ ਅਤੇ ਘੱਟ ਪਾਬੰਦੀ ਵਾਲੀ ਪਹੁੰਚ ਦੇ ਨਾਲ ਬਾਲਗ ਦੀ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰੀ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਕੇਂਦਰਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ; ਅਤੇ
- ਉਹ ਫ਼ੈਸਲੇ ਲੈਣੇ ਜੋ ਬਾਲਗ ਦੇ ਬਿਹਤਰੀਨ ਹਿੱਤਾਂ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਕੇਂਦਰਤ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਜੋ ਬਾਲਗ ਸਮਰੱਥ ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਕਿਵੇਂ ਫ਼ੈਸਲਾ ਲੈਣਾ ਸੀ।

## ਹੋਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ

ਆਫ਼ਿਸ ਆਫ਼ ਦੀ ਪਬਲਿਕ ਗਾਰਡੀਅਨ ਦੇ ਟੋਲ-ਫ਼ਰੀ ਇਨਫ਼ਰਮੇਸ਼ਨ ਲਾਈਨ 'ਤੇ ਕਾਲ ਕਰੋ:

**1-877-427-4525**

ਸੋਮਵਾਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ

ਸਵੇਰੇ 8:15 - ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ 4:30 ਵਜੇ

[www.seniors.alberta.ca/opg](http://www.seniors.alberta.ca/opg)

## ਦਫ਼ਤਰ

ਆਫ਼ਿਸ ਆਫ਼ ਪਬਲਿਕ ਗਾਰਡੀਅਨ ਦੇ ਸਮੁੱਚੀ ਪ੍ਰੋਵਿਨਸ ਵਿੱਚ ਦਫ਼ਤਰ ਹਨ। ਉਹ ਸੋਮਵਾਰ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਤਕ ਸਵੇਰੇ 8:15 - ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ 4:30 ਵਜੇ ਤਕ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਟੋਲ-ਫ਼ਰੀ ਸੰਪਰਕ ਸਥਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਪਹਿਲਾਂ 310-0000 'ਤੇ ਕਾਲ ਕਰੋ।

## ਨਾਰਥਵੈਸਟ ਰੀਜਨ (Northwest Region)

ਗਰੈਂਡ ਪਰੈਰੀ (Grande Prairie): 780-833-4319

## ਐਡਮੋਨਟੋਨ ਰੀਜਨ (Edmonton Region)

ਐਡਮੋਨਟੋਨ (Edmonton): 780-427-0017

## ਸੈਂਟਰਲ ਰੀਜਨ (Central Region)

ਰੈਡ ਡੀਅਰ (Red Deer): 403-340-5165

## ਨੌਰਥਈਸਟ ਰੀਜਨ (Northeast Region)

ਸੇਂਟ ਪੌਲ: (St. Paul): 780-645-6278

## ਕੈਲਗਰੀ ਰੀਜਨ (Calgary Region)

ਕੈਲਗਰੀ (Calgary): 403-297-3364

## ਸਾਊਥ ਰੀਜਨ (South Region)

ਲੇਥਬਰਿਜ (Lethbridge): 403-381-5648

ਮੈਡੀਸਨ ਹੈਟ (Medicine Hat): 403-529-3744

